江苏联合职业技术学院中华中专办学点

五年制高等职业教育专业实施性人才培养方案

专业名称: ___消防救援技术

专业代码: ____420906

制订日期: ____2025 年 7 月___

目 录

一、	专业名称(专业代码)	1
<u>-</u> 、	入学要求	1
三、	基本修业年限	1
四、	职业面向	
五、	培养目标	1
六、	培养规格	1
七、		
	(一)公共基础课程	3
	(二) 专业课程	4
	(三) 实践性教学环节	15
八、	教学进程及学时安排	19
	(一) 教学时间表(按周分配)	
	(二)专业教学进程安排表(见附件)	20
	(三) 学时安排表	20
九、	教学基本条件	20
	(一) 师资队伍	20
	(二) 教学设施	23
	(三) 教学资源	25
十、	质量保障	26
+-	-、毕业要求	28
+=	-、其他事项	28
	(一) 编制依据	28
	(二)执行说明	29
	(三) 研制团队	31

一、专业名称(专业代码)

消防救援技术(420906)

二、入学要求

初中应届毕业生

三、基本修业年限

五年

四、职业面向

所属专业大类 (代码)	资源环境与安全大类(42)
所属专业类 (代码)	安全类(4209)
对应行业 (代码)	消防管理机构(9291)
主要职业类别 (代码)	消防和应急救援人员(3-02-03)
主要岗位(群)或技术领域	消防员、消防设施操作员、消防指挥员等
职业类证书	1. 消防设施操作员证书(消防行业职业技能鉴定指导中心,中级) 2. 消防安全管理员证书(中国消防协会,中级) 3. 设备管理证书(中华人民共和国工业和信息化部,中级)

五、培养目标

本专业培养能够践行社会主义核心价值观,传承技能文明,德智体美劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、科学素养、数字素养、职业道德、创新意识,爱岗敬业的职业精神和精益求精的工匠精神,较强的就业创业能力和可持续发展能力,掌握本专业知识和技术技能,具备职业综合素质和行动能力,面向消防管理机构行业的消防和应急救援人员等岗位群,能够从事消防员、消防设施操作员、消防指挥员等工作的高技能人才。

六、培养规格

本专业学生在系统学习消防救援技术专业知识并完成有关实习

实训基础上,全面提升知识、能力、素质,掌握并实际运用岗位(群)需要的专业核心技术技能,实现德智体美劳全面发展,总体上须达到以下要求:

- 1. 坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行社会主义核心价值观,具有坚定的理想信念、深厚的爱国情感和中华民族自豪感;
- 2. 掌握与本专业对应职业活动相关的国家法律、行业规定,掌握绿色生产、环境保护、安全防护、质量管理等相关知识与技能,了解相关行业文化,具有爱岗敬业的职业精神,遵守职业道德准则和行为规范,具备社会责任感和担当精神:
- 3. 践行"敬业乐群"校训,浸润"和睦和气和善、雅言雅行雅趣"校风,培养"乐学能学力学、有志有技有为"学风,具有"金的人格、铁的纪律"职业素养,传承与创新黄炎培职业教育思想的主人翁意识;
- 4. 掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、数学、英语、信息技术等文化基础知识,具有良好的人文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力;
- 5. 具有良好的语言表达能力、文字表达能力、沟通合作能力, 具有较强的集体意识和团队合作意识, 学习英语并结合本专业加以运用:
- 6. 掌握消防法律法规、应急管理、消防系统、灭火救援、防火防爆、风险防范、消防工程制图识图等方面的专业基础理论知识:
- 7. 掌握各类消防救援装备、消防控制系统的使用方式、操作流程 和维护保养方法;
- 8. 具有火灾扑救与处置、建筑物坍塌救援、化学品事故救援、城市公共事故救援、消防指挥和训练、现场急救等技术技能;
- 9. 掌握风险识别与风险评估的技术技能,具有日常防火巡查和定期防火检查的能力;

- 10. 掌握无人机、机器狗等新型消防救援装备的操作技能,具有运用新型装备进行日常巡查、火场探查、消防救援的能力;
 - 11. 具有编制应急预案、演练及理论推演的能力;
- 12. 掌握信息技术基础知识, 具有适应消防行业数字化和智能化 发展需求的数字技能;
- 13. 具有探究学习、终身学习和可持续发展的能力,具有整合知识和综合运用知识分析问题和解决问题的能力;
- 14. 掌握身体运动的基本知识和短跑、跳跃等体育运动技能, 达到国家学生体质健康测试合格标准, 养成良好的运动习惯、卫生习惯和行为习惯: 具备一定的心理调适能力:
- 15. 掌握必备的美育知识,具有一定的文化修养、审美能力,形成美术、音乐等艺术特长或爱好;
- 16. 树立正确的劳动观念,尊重劳动,热爱劳动,具备与本专业职业发展相适应的劳动能力、劳动素养,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。

七、课程设置

(一) 公共基础课程

按照国家、省、学院有关规定开齐开足公共基础课程。

开设中国特色社会主义、心理健康与职业生涯(I)、哲学与人生、职业道德与法治、思想道德与法治、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、形势与政策、语文、数学、英语、信息技术、体育与健康、艺术、历史、心理健康与职业生涯(II)、国家安全教育、劳动教育、物理、化学、中华优秀传统文化、创新创业教育等必修课程。

结合地方特色和专业实际情况,开设语言表达与沟通类、艺术审美与创作类、身心健康与形体类、素养拓展与思维类等任选课程(表1)。

表 1: 公共基础课程任选课程开设情况

序号	课程名称	课程形式	开设学期	选课要求
1	艺术审美与创作类	书法、短视频制作、影视赏析、古诗词欣赏、美育等	1-6 学期	
2	语言表达与沟通类	普通话、应用文写作、大学 英语、社交礼仪等	3-8 学期	任选 4-6 门, 修满 8-12 个学
3	身心健康与形体类	健美操、八段锦等	1-9 学期	分
4	素养拓展与思维类	数学文化、人工智能等	1-4 学期	

备注:以上课程为部分课程,学校每年更新,具体以学校每年公布的课程为准。

(二) 专业课程

专业课程包括专业平台课程、专业核心课程和专业拓展课程。

1. 专业平台课程

专业平台课程是消防救援技术专业需要前置学习的基础理论知识和基本技能,为专业核心课程提供理论和技能支撑。

开设消防法律法规、消防工程制图与识图、消防应急救援概论、 应急管理概论、灭火救援理论基础、防火工程概论、防火防爆工程学、 危害辨识与风险防控等必修课程(表2)。

表 2: 专业平台课程主要教学内容与要求

序号	课程名称	主要教学内容与要求
1	消防法律法规	①了解我国消防法律法规的形成发展。 ②掌握消防法律法规体系架构,熟知核心条款,明晰单位和个人的法定责任与义务。 ③熟悉消防执法流程,包括检查、处罚、复议等环节;熟悉不同场所消防法规执行要点,并能依据实际案例进行法规应用分析。
		④通过多种行动导向教学法,让学生深刻认识消防法及其相关法律,理解法律体系和监督管理,能准确分析典型违法案例,树立安全理念,培养爱国情怀和核心价值观

		T
2	消防工程制图与识图	①掌握制图基本知识和正投影的基本原理,熟悉剖面图与断面图的绘制方法。 ②掌握 AutoCAD 软件的使用技能,能够绘制和识读消防总平面图、平面布置图等常见工程图纸。 ③熟悉各类建筑消防设施的布置规范;熟悉消防工程图与建筑、给排水等专业图纸的衔接关系。 ④掌握消防系统管线、设备的图形符号及标注规则,能绘制简单消防工程图。 ⑤培养独立思考能力,建立空间立体感,养成吃苦耐劳、认真严谨的工作态度
3	消防应急救援概论	①掌握消防应急救援的基本概念、原则及工作流程,能明确各阶段核心任务。 ②掌握应急救援力量调度、现场指挥的基本方法,会制定简易救援方案;熟悉消防应急救援档案的规范及内容。 ③了解救援现场风险评估与安全防护措施,能识别常见危险源;掌握火灾、危化品泄漏等典型灾害事故的处置程序与技术要点。 ④熟悉常用救援装备的功能及适用场景。 ⑤培养学生的责任感与奉献精神,培养具备专业素养和道德品质的消防应急救援人才
4	应急管理概论	①掌握应急管理知识,了解应急救援装备和物资正确使用,深刻认识应急管理的社会责任和重要性。 ②熟悉我国应急管理体系的构成,包括体制、机制、法制等方面的运行机制。 ③熟悉常见应急管理组织架构及各部门职责分工,了解其协同运作模式。 ④通过案例分析法、实地演练法、多媒体教学法等行动导向教学方法,使学生深入理解应急管理的实际应用。 ⑤培养学生安全意识和团队协作精神,传递奉献精神
5	灭火救援理论基础	①采用案例分析、实地演练、多媒体教学等行动导向教学方法。 ②了解火灾实际情境和灭火原理;掌握灭火救援现场指挥体系的构建与运作机制。 ③熟悉灭火救援行动中的安全防护标准与应急避险措施。 ③结合实地演练,加强学生对不同灾害的灭火救援工作的操作技能,确保能够掌握实际救援中的关键操作方法。 ④强调灭火救援的社会责任和重要性,培养学生的安全意识和团队协作精神,同时传递救援人员无私奉献的精神

6	防火工程概论	①掌握火灾发生的物理化学原理及燃烧条件,能分析火灾成因;熟悉建筑物分类和耐火等级要求。 ②掌握建筑防火分区、防烟分区的划分标准及设计方法;熟悉常用防火分隔设施的设置要求。 ③掌握火灾自动报警、自动灭火系统的基本防火设计原理;熟悉易燃易爆场所的防火防爆技术与管理措施。 ④采用案例分析法、现场教学法、讨论互动等行动导向教
		学方法。 ⑤强调防火工作的重要性和社会责任感,培养学生的安全 意识和防灾减灾能力
		①掌握燃烧与爆炸的基本原理、特性参数及发生条件,能
		分析火灾爆炸危险源。
		②防火与防爆基本技术理论、防火防爆安全装置的性能和
		适用选型、典型危险场所防火与防爆技术。
7	防火防爆工程学	③能够依据现场进行防火安全装置的配置与装置完好性
		的检查、针对现场提出防火与防爆技术措施、进行防火技
		术与防爆技术的正确应用。
		④熟悉防火防爆相关国家标准与行业规范的核心条款;了
		解火灾爆炸事故的调查分析方法及预防改进措施
		①掌握危害辨识的基本方法(如检查表法、LEC法等),
		能识别生产经营中各类危险源。
		②掌握风险评估的流程与分级标准,可对风险进行定性、
	 危害辨识与风险防控	定量分析;了解风险控制的核心措施及实施要点。 ③掌握隐患排查治理的闭环管理机制,能制定针对性整改
8	厄舌辨以与风险 阿拉	方案: 熟悉风险防控相关法律法规及标准体系核心要求。
		(4)熟悉风险告知与培训教育的方式,能推动全员参与风险
		防控;强调风险防控的社会意义,培养学生的安全意识和
		责任感
		>1 martin

2. 专业核心课程

专业核心课程是根据岗位工作内容、典型工作任务设置的课程, 是培养核心职业能力的主干课程。

开设现场急救技术、消防技术装备、消防救援指挥技术、建筑火 灾救援技术、建筑坍塌救援技术、危险化学品事故救援技术、消防演 练策划与组织、交通事故救援技术、应急消防技能基础、应急消防技 能进阶、消防设施操作与维保、消防设施操作实务等必修课程(表3)。

表 3: 专业核心课程主要教学内容与要求

序号	课程名称	典型工作任务描述	主要教学内容与要求
1	现场急救技术	①现场安全检查。 ②心肺复苏、海姆立克急救法等核心操作。 ③止血、包扎等基本的医疗处置。 ④评估、转移等急救后续工作。 ⑤智能监测设备在急救预警中的应用。	①熟悉人体结构、人体受伤类型、机理、特征。②借助智能模拟设备,精准掌握心肺复苏、海姆立克急救法等核心操作,熟练运用数字教程判断操作是否规范。③利用线上资源,识别出血、骨折、烧伤等创伤类型,掌握对应数字模拟止血、包扎、固定技巧,学会选用适配急救耗材。④熟悉智能急救 App 功能,能借助其快速获取急救指南、定位AED 设备。⑤能够对伤员进行伤情评估并采取相应的急救技术措施抢救伤员,挽救生命、降低危害
2	消防技术装备	①个人防护装备的了解与使用。 ②灭火装备的了解与使用。 ③抢险救援装备的了解与使用。 ④消防车、艇、泵的了解与使用。 ⑤远程监控实现装备状态实时 预警与数据分析。 ⑥ RFID 技术在消防器材全生命 周期管理中的应用。	①掌握消防车、灭火机器人等核心装备的操作流程,熟练使用数字化诊断工具进行故障排查。 ②熟悉常用的个体防护、交通、通讯、侦检、灭火、破拆、剪切、顶撑、检测、高空、急救等装备的名称、性能。 ③了解消防救援装备的分类、用途;掌握火灾自动报警、智能员对发生。 对等系统的联动逻辑;借助虚拟仿真平台,掌握基于 BIM 模型的装备部署优化方法。 ④熟悉消防物联网平台的功能,能通过远程监控实现装备状态实时预警与数据分析

3	消防救援指挥技术	①制定救援行动计划。 ②灾情的侦查及指挥。 ③协调救援的实施过程。 ④指导救援的收尾工作。 ⑤智能指挥调度平台操作。 ⑥消防救援指挥相关法规的数 字化管理与应用。	①掌握指挥员应具备的基本素质构成。 ②掌握各类灾害事故救援的指挥技能,借助智能模拟系统,精准掌握救援行动的指挥流程,能利用数字化预案系统制定方案。 ③掌握指挥救援队实施救援的基本理论知识和技术措施;运用数字技术分析手段,掌握消防力量部署、资源调配的优化方法。 ④掌握事故与灾情的处置流程;熟悉AR、AI等前沿技术在消防救援指挥中的应用。 ⑤了解消防物联网平台功能,可通过其监控装备状态、人员位置,提升指挥协同性
4	建筑火灾救援技术	①消防救援相关规程及通则的实际应用。 ②火灾扑救及消防设施的使用。 ③灭火救援行动(易燃建筑、居住建筑、高层建筑、仓库火灾、带电火灾的扑救)。 ④VR模拟训练系统在建筑火灾救援中的应用。 ⑤智能侦察设备运用及火场内态势评估。	①掌握消防救援的基本原则;掌握不同建筑类型(高层、地下等)的破拆、疏散、灭火等关键救援技术操作。 ②掌握各类消防设施的使用;了解VR模拟训练系统在建筑火灾救援中的应用,提升复杂环境适应能力。 ③掌握灭火与救援的基本程序;熟悉建筑消防设施(智能喷淋、防排烟系统)与救援行动的协同控制方法。 ④掌握建筑火灾、仓库火灾、特殊火灾等火灾类型的扑救方法。 ⑤知晓建筑火灾救援相关数据标准,能运用大数据分析优化救援策略

			①掌握我国常见建(构)筑物类型及其特征;借助BIM+三维扫描技术,掌握建筑坍塌结构评估与危险区域预判方法,能快速建模
5	建筑坍塌救援技术	①坍塌建(构)筑物的类型、结构识别与承载分析。 ②坍塌类型的识别及针对性救援方案的制定与执行。 ③生命搜索定位技术的使用。 ④救援与装备操作技术的运用。 ⑤典型建筑坍塌案例的数字化复盘的运用。	分析承重状态。 ②掌握常见的建筑坍塌模式及 其相对应的救援方案和风险识别;通过虚拟仿真系统,掌握坍塌现场支撑加固、破拆作业的数字化操作规范,优化救援路径规划。 ③ 掌握建筑物坍塌生命搜索定位技术。 ④ 熟悉各类建筑物坍塌救援技术与装备操作(包括但不限于破拆、支撑、绳索及障碍移除)
6	危险化学品事 故救援技术	①危险化学品相关管理条例及处置方案的实际应用。 ②氯气泄漏、液氨燃烧、硝酸火灾及其他常见危化品事故处置。 ③危险化学品重大危险源辨识。 ④危险化学品危害因素与隐患 排查。 ⑤AR 技术在现场救援中的应用。	①掌握常见危险化学品的理化特性、泄漏扩散模型及处置参数,能通过 AI 算法预判事故影响范围。 ②掌握重大危险源辨识、危害因素、安全技术管理和应急处置原则、方法、技术措施等基础知识。 ③掌握危险化学品安全隐患排查、评估、事故预防、灾害事故处置等技术。 ④掌握堵漏、中和、防爆等核心救援技术操作,熟练使用智能监测设备获取实时数据。 ⑤熟悉危化品事故智能指挥系统,能调用物联网监测数据辅助决策

7	消防演练策划与组织	①消防演练方案的编写与推演。 ②消防应急预案的评审。 ③消防疏散及演练的组织与实施。 ④演练方案核心要素的数字化 编制与实施。	①掌握消防演练相关基础知识; 掌握演练方案核心要素(场景设计、流程编排、角色分工)的数字化编制方法;能够编制消防预案的编写与审议。 ②掌握不同场景(火灾、危化品泄漏)演练的风险评估与安全管控技术,能利用数字工具模拟演练流程;能够完成消防疏散及演练工作。 ③熟悉 VR 技术在演练中的应用,如虚拟火场环境搭建、沉浸式疏散引导训练;熟悉典型演练案例的数字化复盘系统,能基于数据优化演练策划方案
8	交通事故救援技术	①城市交通事故分类、特征、危害因素的辨识。 ②交通事故灭火。 ③交通事故救援技术现场应用。 ④智能传感设备的运用及事故现场数据采集与伤情预判。	①掌握交通事故救援的方法和技术要点等。 ②熟悉交通事故的分类、特点等;熟悉交通事故救援智能调度系统,通过物联网实现救援全过程监控。 ③掌握不同车型碰撞变形特点,利用虚拟仿真系统规划破拆点与支撑方案。 ④掌握事故现场数据采集与伤情预判技术;通过数字平台,掌握复杂场景的救援流程,基于实时数据优化警力与装备调配。 ⑤熟悉不同事故类型的救援战术及数字化评估方法;了解无人机在事故现场还原、救援路径规划中的应用

9	应急消防技能 基础	①消防水带、救援绳、手抬机动泵的使用方法。 ②灭火器的分类及使用方法。 ③消防车基础理论及使用方法。 ④战斗服、抢险救援服的分类及使用方法。 ⑤急救包扎核心技术,包括环形包扎、螺旋包扎、三角巾包扎等,能针对出血、扭伤等伤情进行正确操作。 ⑥应急格斗技巧及应变方法。	①掌握水带铺设与连接技巧,包括单干线、双干线铺设方法,能快速完成水带接口连接与收卷,确保无漏水、扭曲。 ②熟悉各种消防救援设施设备,及其操作注意事项。 ②掌握各类灭火器工作原理,操作和注意事项。 ③掌握消防服装(战斗服、头盔、靴)的规范穿戴流程,掌握不同场景下防护装备的适配选择,能在规定时间内完成全套着装。 ④急救包扎核心技术,能针对出血、扭伤等伤情进行正确操作。 ④掌握应急格斗技巧及应变方法
10	应急消防技能 进阶	①空气呼吸器、氧气呼吸器的检查、佩戴、使用及卸装。 ②过滤式自救呼吸器的适用场景与正确佩戴。 ③8 种以上实用绳结的打法与应用。 ④综合演练中多技能协同应用。	①掌握空气呼吸器、氧气呼吸器的检查、佩戴、使用及卸装流程,能判断关键参数,规范处理使用中故障。 ②过滤式自救呼吸器的适用场景与正确佩戴方法,确保紧急情况下有效防护。 ③掌握8种以上实用绳结的打法与应用,熟悉简易担架的适用环境限制;掌握伤员搬运的平衡与安全要点。 ④熟悉综合演练中多技能协同应用,按流程完成装备操作、绳结固定、伤员转运等连贯任务。 ⑤综合演练中的指挥协同与安全警示信号,能识别操作中的风险点

11	消防设施操作与维保	①火灾自动报警系统监控、操作、保养、维修、检测。 ②自动喷水灭火系统监控、操作、保养、维修、检测。 ③防烟、排烟系统分类、工作原理、基本功能操作、功能检测、故障排除等。 ④防火门、防火卷帘基本功能操作、日常检查、维保等。	①熟悉火灾自动报警系统工作状态、电源工作状态,熟练掌握系统工作状态、电源工作状态,熟练掌握系统工作状态、电源工作状态、电源工作状态的判断方法。②掌握湿式、干式自动喷水灭,具备消防水泵、电气控制柜、。③掌握外型件组成系统的分类组件组成系统的分类组件组成系统的分类组件组成系统的人类组件原理,具备的能力、发组件原理,自检验对自检验和自检验和自动的。④具备消防设备维护保护的检测和维护保养的能力,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动的发展,能够对自动和维护保养的发展,是一种发生,是一种发展,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种发生,是一种,更多,也是一种,也是一种,也是一种,也是一种,也是一种,也是一种,也是一种,也是一种
12	消防设施操作实务	①报警信息确认、设备联动控制及故障排查。 ②自动喷水灭火系统、消火栓系统的启停操作。 ③管网压力检测、阀门状态检查及日常维护。 ④解读系统运行数据并判断异常状态。 ⑤消防设施智能化管理平台的基本操作	①熟悉火灾自动报警系统操作方法,能完成报警信息确认、设备联动控制及故障排查。 ②掌握自动喷水灭火系统、消火栓系统的启停操作,规范进行管网压力检测、阀门状态检查及日常维护。 ③熟悉防排烟系统、应急照明和疏散指示系统操作方法,根据火情调整工作模式。 ④熟悉消防控制室设备的联动逻辑;熟悉不同场所消防设施的配置标准及操作注意事项。 ⑤熟悉消防设施智能化管理平台的基本操作,能查询设备运行记录与维保信息

3. 专业拓展课程

专业拓展课程是对接消防行业前沿,根据学生发展需求横向拓展和纵向深化的课程,提升学生的综合职业能力。

结合地方产业特色和专业实际情况, 开设生产安全事故应急救

援、无人机操作与维护、无人机消防救援、智慧化消防救援装备、电工技术等必修课程(表4)。

表 4: 专业拓展课程(必修课程)主要教学内容与要求

序号	课程名称	典型工作任务描述	主要教学内容与要求
1	生产安全事故应急救援	①生产安全事故的定义、分类及常见诱因。 ②事故的初期识别方法、事故性质与潜在风险。 ③应急救援预案的基本结构与编制原则、启动条件与执行流程。 ④常用应急救援装备的种类与用途、正确操作方法与日常维护要点。 ⑤事故现场疏散与撤离的组织要点。	①了解生产安全事故的定义、分类、常见诱因及典型类型的特征。 ②掌握不同类型事故的初期识别方法,能快速判断事故性质与潜在风险。 ③掌握应急救援工作的法定职责与义务,明确各参与方在应急响应中角色定位。 ④掌握预案的启动条件与执行流程。 ⑤了解常用应急救援装备的种类与用途,掌握各类装备的正确操作方法与日常维护要点。 ⑥了解事故现场疏散与撤离的组织要点,能快速、有序组织人员撤离危险区域
2	无人机操作 与维护	①多型号消防无人机的操控规范。 ②悬停、避障、航拍等基础操作。 ③无人机管理系统的运用。 ④无人机挂载设备的数字协同操作。 ⑤传感器数据诊断、电池、电机等部件故障排查。	①借助模拟器与数字教程,掌握多型号无人机的操控技巧,能精准完成悬停、避障等基础操作。②运用无人机管理系统,掌握飞行计划数字化编制、空域申请流程及实时数据回传技术,熟练处理信号干扰等突发状况。③掌握无人机挂载设备的数字协同操作,能通过地面站软件分析航拍数据生成救援态势图。 ④熟悉无人机智能巡检系统,诊断电池、电机等部件故障,运用数字工具完成基础维护。 ⑤了解5G+无人机组网技术在大范围灾情监测中的应用

3	无人机消防 救援	①消防无人机在不同场景的应急操作。 ②无人机热成像数据与火场三维建模的融合。 ③无人机挂载装备的数字化投放。 ④多机协同侦察、接力灭火的数字化调度逻辑分析。 ⑤消防物联网平台与无人机的数据交互技术运用。	①掌握消防无人机在不同场景的起降、航线规划及应急操作,精准控制设备完成侦察任务。 ②掌握无人机热成像数据与火场三维建模的融合方法,能系统分析火势蔓延趋势。 ③掌握无人机挂载装备的数字化投放技术,利用 AI 辅助瞄准系统提升救援精度。 ④熟悉无人机群智能协同系统,了解多机协同侦察、接力灭火的数字化调度逻辑。 ⑤熟悉消防物联网平台与无人机的数据交互规范;熟悉无人机救援故障应急处理方案,掌握设备状态远程监测技术
4	智慧化消防 救援装备	①智慧化消防救援装备的定义、分类及发展历程。 ②前沿技术在消防救援装备中的应用原理。 ③预警信息的分析与判断。 ④智慧化消防救援装备的日常维护、常见故障的排查与处理。	①了解智慧化消防救援装备的定义、 分类及发展历程,掌握不同类型装备 的适用场景。 ②了解前沿技术在消防救援装备中 的应用原理,掌握智慧化装备的数据 传输与处理方式,能解读装备反馈的 各类数据信息。 ③掌握预警信息的分析与判断方法, 能依据预警信号及时做出响应。 ④了解智慧化消防救援装备的日常 维护要点,掌握常见故障的排查与处 理手段,能对装备进行简单维修,确 保装备随时处于良好状态
5	电工技术	①照明线路和照明装置的安装。 ②动力线路和各类电动机的安装。 ③各种生产机械电气控制线路的安装 ④各种电气线路、电气设备的日常保养、检修与维修。	①了解电路组成,熟悉常见电气符号。 ②熟悉直流、交流电路中电压、电流 (符号)表示形式、电压和电流的方向规定。 ③了解我国电力系统的三相四线制 供电制式线、相电压测量方法、相互 关系。

⑤预防为主、修理为辅降低	④掌握三相对称负载的星形、三角形
故障发生率, 进行改善性的	联结方法、负载阻抗间关系与表示方
修理。	法。
	⑤掌握实际应用中提高电感性负载
	功率因素的方法

结合地区和学校特色,围绕学生的职业发展方向、行业所制定的职业资格证书考核标准、学生的个人兴趣和发展需求,提供了电气安全工程、专业英语、危险化学品、化工安全技术、林火原理、森林防火、职业健康技术与管理、职业病防治、消防工程施工组织与管理、消防安全管理、安全保卫技术、安全保卫服务 12 门多样化的任选课(表5)。

实践 序号 课程名称 课程形式 开设学期 学时 学分 选课形式 学时 电气安全工程/专业 1 线下课程 第3学期 32 二选一 64 4 英语 危险化学品/化工安 2 线下课程 第4学期 32 二选一 64 4 全技术 线下课程 第5学期 3 林火原理/森林防火 32 二选一 64 4 职业健康技术与管 二选一 4 线下课程 第6学期 64 32 4 理/职业病防治 消防工程施工组织 与管理/消防安全管 第7学期 二选一 5 线下课程 64 32 4 安全保卫技术/安全 第9学期 二选一 6 线下课程 28 2 14 保卫服务 合 计 348 174 22

表 5: 专业拓展课程任选课程开设情况

(三) 实践性教学环节

实践性教学主要包括实验、实习实训、毕业设计、社会实践活动、军训等形式,公共基础课程和专业课程等都要加强实践性教学。

1. 实训

在校内外结合本专业主要岗位群实际需求和职业类证书考试要求,对接真实职业场景或工作情境,在实践中提升学生专业技能、职业能力、劳动品质和劳动安全意识。

开设消防法律法规、现场急救技术、消防工程制图与识图、应急

消防技能基础、建筑火灾救援技术、应急消防技能进阶、消防设施操作与维保、消防设施操作综合等实训项目(表6)。

表 6: 实训项目主要教学内容与要求

序号	实训项目名称	主要教学内容与要求	实训类型
1	消防法律法规	①了解《消防法》等核心法规架构,明晰消防工作原则、方针,知悉法规修订背景与意义。 ②掌握单位、个人在消防工作中的责任、义务,能准确判断履职情况。 ③掌握消防监督检查、火灾事故调查流程,学会制作执法文书,模拟执法能规范操作。 ④掌握单位消防安全检查的法定程序,能运用数字化检查表排查违法违规行为并提出整改依据。 ⑤熟悉消防法律纠纷模拟庭审流程,能运用法规进行辩论与权益主张	综合能力 实训
2	现场急救技术	①运用智能模拟人,精准掌握心肺复苏的按压深度、频率及通气规范,能通过设备反馈修正操作。 ②通过创伤模拟系统,掌握各类出血的止血方法及骨折固定、搬运的标准流程。 ③掌握气道异物梗阻的海姆立克法操作,能根据模拟场景调整施救方式。 ④熟悉急救包内各类器材的适用场景,能快速选择并规范使用;熟悉急救中的沟通技巧,能向伤者、家属及医护人员清晰传递信息。 ⑤能在综合模拟场景中,按优先级完成多伤员的初步检伤与急救处置	单项技能 实训

3	消防工程制图与识图	①掌握机械制图基本规范,熟悉 AutoCAD 软件常用工具;运用 CAD 软件绘制消防系统平面图纸,掌握图层设置、尺寸标注、图例规范等绘图技巧。 ②通过数字化图纸库,精准识读建筑总平面图、消防系统图,能提取、关键信息。 ③熟悉消防工程制图相关国家标准,能按规范校验图纸合规性;熟悉图纸会审的数字化流程,运用协同平台标注疑问点、修改意见;熟悉典型建筑消防图纸的数字化	单项技能 实训
4	应急消防技能基础	归档与检索方法,能快速调用参考案例 ①掌握水带快速铺设、接口连接与收卷的实操技能,能在模拟火场环境中 30 秒内完成 50 米水带连接并确保无渗漏。 ②消防战斗服的全套规范穿戴流程,2 分钟内完成并检查装备密封性、安全性。 ③针对不同伤情的急救包扎实操,精准应用合适的固定技术;熟悉包扎松紧度的判断标准,熟悉不同包扎方式与后续转运的配合要点。 ④熟悉水带破损的临时修补技巧,能识别不同规格水带的适配接口与压力范围。 ⑤掌握消防服装日常检查要点及污渍清理方法	综合能力 实训
5	建筑火灾救援技术	①掌握火场侦察的实操流程,精准获取信息;通过实战化训练,掌握不同建筑的破拆、排烟、灭火等战术操作,规范使用消防机器人、分水器等装备。 ②掌握被困人员搜救与疏散引导技巧,能在模拟场景中完成伤员转运与现场急救的协同配合。 ③熟悉建筑消防设施的实战应用,能联动使用提升救援效率。 ④熟悉火场风险预判与安全防护流程,掌握紧急撤离信号与避险操作。 ⑤熟悉典型建筑火灾救援案例的复盘方法,能结合实训总结战术优化要点	单项技能 实训

	I	1	
6	应急消防技能进阶	①掌握空气呼吸器、氧气呼吸器的快速检查、紧急佩戴及故障排除,能在浓烟模拟环境中规范使用;掌握过滤式自救呼吸器的正确佩戴与应急撤离操作,确保防护有效。 ②掌握实用绳结的盲打与承重测试,能在高空、狭小空间等场景精准应用;掌握双人平衡搬运技巧。 ③熟悉综合演练中多技能连贯操作,在限时内完成装备使用、绳结固定、伤员转运全流程。 ④熟悉综合演练中团队协同信号与风险预判,能应对突发场景的应急处置	综合能力 实训
7	消防设施操作与维保	①了解常见消防设施类型及分布,能按场景选用设施的方法。 ②了解灭火器、消火栓等工作原理;掌握操作步骤与使用规范。 ③了解自动报警、喷淋系统功能;掌握系统检查与简单操作。 ④了解应急照明、疏散指示装置;掌握检查与启动方法。 ⑤了解设施故障常见类型;掌握基本排查及报修流程,具备应急操作与协作能力	综合能力 实训
8	消防设施操作综合	①掌握多系统协同操作方法,掌握火灾报警、自动喷水、防排烟等系统的联动逻辑与协同操作流程,能按规程启动、关停相关设备并判断系统联动效果。 ②熟悉复合故障处置方法,能综合分析消防控制室信号,识别多系统交叉故障,定位故障点并采取应急处置措施。 ③掌握场景化应用方式,综合运用各类设施操作技能制定初步消防处置方案,完成从报警到控火的连贯操作。 ④团队协作中各角色的操作配合流程,能记录操作过程并进行初步评估	综合能力 实训

2. 实习

在消防管理行业的专职消防队、中大型企事业单位、大型商业综合体等单位进行实习, 开设认识实习和岗位实习。

学校建立稳定、够用的实习基地,选派专门的实习指导教师和人员,组织开展专业对口实习,加强对学生实习的指导、管理和考核。

实习实训既是实践性教学,也是专业课教学的重要内容,实习实训过程中注重理论与实践一体化教学。学校根据技能人才培养规律,结合企业生产周期,优化学期安排,灵活开展实践性教学。严格执行《职业学校学生实习管理规定》和相关专业岗位实习标准要求。

八、教学进程及学时安排

(一) 教学时间表(按周分配)

	学期	理论与约	上 践教学	实践性教学环节		
学期 予物 周数		授课 周数	考试 周数	实验、实习实训、毕业设计、社会实践 活动、军训等	周数	机动周
	20	16	1	认识实习	1	1
	20	10	1	消防法律法规综合实训	1	1
	00	1.0	1	劳动实践	1	-1
	20	16	1	现场急救技术实训	1	1
三	20	16	1	消防工程制图与识图实训	2	1
四	20	16	1	应急消防技能基础实训	2	1
五.	20	16	1	建筑火灾救援技术实训	2	1
六	20	16	1	应急消防技能进阶实训	2	1
七	20	16	1	消防设施操作与维保实训	2	1
八	20	16	1	消防设施操作综合实训	2	1
九	20	14	1	毕业设计	4	1
十	20	0	0	岗位实习	18	2
合计	200	142	9		38	11

(二)专业教学进程安排表(见附件)

(三) 学时安排表

序号	课程类别	学时	占比	要求
1	公共基础课程	1956	39%	不少于总学时 的 25%
2	专业课程	1896	38%	/
3	实践性教学环节	1140	23%	/
总学时		4992	/	/
其中: 选修课程		508	10.2%	不少于总学时 的 10%
其	中: 实践性教学	2728	55%	不少于总学时 50%

说明:实践性教学学时包括采用理实一体化形式进行教学的实践学时和集中实践形式进行教学的实践学时。

九、教学基本条件

(一) 师资队伍

按照"四有好老师""四个相统一""四个引路人"的要求建设专业教师队伍,将师德师风作为教师队伍建设的第一标准。

1. 队伍结构

消防救援技术专业专任教师 17 人, 学生数与本专业专任教师数比例 24.5:1, "双师型"教师占专业课教师数比例为 82.4%, 高级职称专任教师的比例 35.3%。

消防救援技术专业教学团队年龄结构衔接合理、数量稳定,学历符合办学要求,职称结构分布科学,既体现"以老带新",更突出青年教师在教学团队中的骨干作用。团队同时聘请具有行业影响力企业工匠作为兼职教师,担任产业导师,通过集体备课、企业实践等一系列专业教研机制提升专业建设和师资力量,是一支校企合作、专兼结合、德才兼备、敬业乐群、教有特色的教学团队。(表7)

表 7: 专业教学团队一览表

序号	姓名	类型	学历/学位	职称	双师型称号
1	仲静	专业带头人	本科	副高级	信息技术类专业 高级认定的证书
2	贺艳东	专业专任教师	本科	副高级	
3	毛素洁	专业专任教师	本科	副高级	
4	曾云华	专业专任教师	本科	副高级	
5	舒玉胜	专业专任教师	研究生	副高级	安全类专业 高级认定的证书
6	徐彤彤	专业专任教师	研究生	中级	安全类专业 初级认定的证书
7	徐丹	专业专任教师	研究生	中级	安全类专业 高级认定的证书
8	黄子旋	专业专任教师	本科	中级	安全类专业 高级认定的证书
9	崔巍	专业专任教师	本科	初级	安全类专业 高级认定的证书
10	毛陶杰	专业专任教师	研究生	初级	安全类专业 高级认定的证书
11	伍锐	专业专任教师	研究生	初级	安全类专业 高级认定的证书
12	吴巧	专业专任教师	研究生	初级	安全类专业 高级认定的证书
13	刘挺	专业专任教师	本科	中级	安全类专业 高级认定的证书
14	杨双龙	专业专任教师	本科	中级	安全类专业 高级认定的证书
15	潘思宇	专业专任教师	研究生	中级	安全类专业 高级认定的证书
16	姚博轩	专业专任教师	本科	中级	安全类专业 高级认定的证书
17	赵阳	专业专任教师	本科	初级	安全类专业 高级认定的证书

2. 专业带头人

消防救援技术专业实行学校、企业双专业带头人模式。

企业由孙加彬老师作担任专业的第一带头人,是南京市公安局高级警长,南京应急管理学会专家组成员,江苏军地安全管理有限公司高级工程师,长期从事应急安全、消防救援、安全技术及应用方面研究,在安全、消防类学术期刊上发表过多篇技术论文,曾在南京市消

防支队从事监督管理及图审工作 20 年,历任参谋、大队长、消防高级工程师,先后参与本省及外地(受邀)各类生产安全事故调查 2000余起,受聘为江苏省公安厅高级教官。具有较强的实践能力,能够较好地把握国内外消防救援技术行业、专业发展,能广泛联系行业企业,了解行业企业对本专业人才的需求实际,主持专业建设、开展教育教学改革、教科研工作和社会服务能力强,在本专业改革发展中起引领作用。

学校由仲静老师作为专业的第二带头人,曾于 2016——2019 年担任南京中华中等专业学校现代服务系系主任,高级讲师,从教 28年以来始终专注于信息技术、信息化教学等项目和课程的教学与研究。任期内积极加强校企合作,不仅为学生搭建了更加宽广的实习平台,还有效地拓宽了毕业生的就业渠道,引领专业的转型升级,并全力推进校内外实训基地的建设与发展。第二带头人协助第一带头人从学校层面做好制度保障、专业建设、规划发展等工作。

3. 专任教师

本专业专任教师有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心;具有消防救援技术、防灾减灾技术等专业教师资格证和消防、安全、救援类证书;具有消防工程、安全工程等相关专业本科及以上学历,具有扎实的本专业理论和实践能力;能够落实课程思政要求,挖掘专业课程中的思政教育元素和资源;能够运用信息技术开展混合式教学等教法改革;能够跟踪新经济、新技术发展前沿,开展技术研发与社会服务;有每年不少于1个月在企业或生产性实训基地锻炼,每5年累计不少于6个月的企业实践经历。

4. 兼职教师

本专业企业兼职教师有 4 人, 主要从消防救援技术专业长期合作的企业高技能人才中聘任聘任。兼职教师具备良好的思想政治素质、职业道德和工匠精神, 具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验,

具有消防、物业、安全类高级及以上职业资格证书或技能等级证书, 能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等专业 教学任务。现已根据国家有关要求制定针对兼职教师聘任与管理的具 体实施办法。

序号	姓名	学历	职业资格证书	级别	所在企业
1	孙加彬	本科	二级安全评价师	二级	江苏军地安全管理有限公司
2	廖登明	本科	高级消防装备技师	三级	江苏军地安全管理有限公司
3	闫亭亭	本科	一级物业管理员	一级	江苏军地安全管理有限公司
4	贝云龙	本科	一级注册消防工程师	一级	江苏军地安全管理有限公司

(二) 教学设施

主要包括能够满足正常的课程教学、实习实训所需的专业教室、实验室、实训室和实训实习基地。

1. 专业教室

本专业教室配备黑(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,具有互联网接入或无线网络环境及网络安全防护措施,具备利用信息化手段开展混合式教学的条件。安装应急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求,安防标志明显,保持逃生通道畅通无阻。

2. 校内外实验、实训场所

本专业的实验、实训场所面积、设备设施、安全、环境、管理等符合教育部有关标准(规定、办法),实验、实训环境与设备设施对接真实职业场景或工作情境,虚拟仿真实训设备先进,实训项目注重工学结合、理实一体化,实验、实训指导教师配备合理,实验、实训管理及实施规章制度齐全,确保能够顺利开展消防安全检查、消防设施操作与检查、消防设施拆卸预组装、电工实训等实验、实训活动。在实训中运用虚拟仿真设备等前沿信息技术,并建设虚拟仿真实训基地。(表8)

表 8: 校内外实训场所基本情况

序号	校内外实验、实 训场所	主要设施设备配置	数量	主要功能
		消防自动喷水灭火 系统	1套	用于消防设施操 作、维保实训,
		火灾自动报警系统	1 套	学生近距离接
		机械防排烟设施	2 具	触、了解、熟悉
1	消防实训室	防火卷帘联动系统	2 具	消防自动喷水灭
		气体灭火系统	1 套	】 火系统,火灾自
		泡沫灭火系统	1 套	动报警控制系统
		防火门	1 扇] 以及联动控制系
		消防电梯	1座	统
2	电工实训室	配备低压电工仿真 模拟设备	6 台	用于低压电工、 高压电工的理论 及实操教学,让 学生能够了解线 路,理解消防的 供配电系统
		灭火战斗服	50 套	主要是展示、学
		空气呼吸器	8 具	习消防日常技能
	消防技能训练实	灭火器	50 个	训练的器材和设
3	训室	水带	50 条	备
	713	手抬式机动泵	4台	
		应急棍	50 个	
		警棍盾牌	50 套	
		VR 头盔	40件	利用虚拟 VR 设
		主机	1台	备,营造虚拟的
		显示屏	1台	消防控制室和商
4		路由器	1台	业综合体等场
	虚拟花古壶测 桌	充电柜	1台	所, 让学生运用 温游的形式;)
4	虚拟仿真实训室	虚拟仿真实训平台 (数字资源)	1套	漫游的形式进入 虚拟的场所,学 习消防安全检 查、消防管理、 设施设备的操作 和联动等

3. 实习场所

符合教育部等八部门印发的《职业学校学生实习管理规定》(教职成〔2021〕4号)、教育部等六部门印发的《职业学校校企合作促进办法》(教职成〔2018〕1号)等对实习单位的有关要求,经实地考察后,确定合法经营、管理规范,实习条件完备且符合产业发展实际、符合安全生产法律法规要求,与学校建立稳定合作关系的单位成为实习基地,并签署学校、学生、实习单位三方协议。

根据本专业人才培养的需要和未来就业需求,实习基地应能提供消防员、消防设施操作员、消防指挥员等与专业对口的相关实习岗位,能涵盖当前相关产业发展的主流技术,可接纳一定规模的学生实习;学校和实习单位双方共同制订实习计划,能够配备相应数量的指导教师对学生实习进行指导和管理,实习单位安排有经验的技术或管理人员担任实习指导教师,开展专业教学和职业技能训练,完成实习质量评价,做好学生实习服务和管理工作,有保证实习学生日常工作、学习、生活的规章制度,有安全、保险保障,依法依规保障学生的基本权益。(表9)

序号	合作单位名称	主要提供的岗位	合作模式
1	上海梅山钢铁股份有限公司	专职消防员、应急救援员	岗位实习
2	南京市消防工程有限公司	消防设施操作、维保	岗位实习
3	上汽大众汽车有限公司	专职消防员	岗位实习
4	南京市雨花保安总公司雨花台分公司	消防安全检查、消防安全监控	岗位实习
5	江苏军地安全管理有限公司	消防安全检查、消防设施维保	岗位实习
6	中安建设集团有限公司	消防设施操作、维保	岗位实习
7	上海金地物业管理有限公司	物业管理、消防设施操作与维保	岗位实习
8	江苏优安智安安全科学研究院	消防设施操作、维保	岗位实习

表 9: 主要实习场所基本情况

(三) 教学资源

主要包括能够满足学生专业学习、教师专业教学研究和教学实施需要的教材、图书及数字化资源等。

1. 教材选用

学校制定有严格的《江苏联合职业技术学院中华中专办学点教材 征订与使用管理办法》等内部管理制度,通过教研组-系部-教务处-分管校长-党总支层层检查、审核、审批教材,杜绝意识形态不合格 的教材进入课堂。学校经规范程序,通过学院教材管理系统择优选用 学院出版的院本教材或推荐教材。根据学校专业发展需要,开发校本 特色教材。

2. 图书文献配备

学校有充足和完善的图书文献资料,能够很好地满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要,方便师生查询、借阅。专业类图书文献主要包括:建筑设计理论、消防安全管理、应急救援、特种作业、特种设备使用、现场急救技术、风险防控等。配置新经济、新技术、新工艺、新材料、新管理方式、新服务方式等相关的图书文献。

3. 数字教学资源配置

学校拥有超星数字图书馆,电子图书馆包含电子图书等合计 10万余册数字化资源。利用超星移动图书馆以及手机 APP 接入图书馆资源库方式,可进行文献检索、借阅查询、图书续借、信息推送、参考咨询等。配备消防安全类网络课程 5 门,其中《消防法律法规》、《消防基础知识》已申报精品课程,内含优质数字化资源,包含优质教案、精品教学课件、微课视频等,种类丰富、形式多样、使用便捷,课程资源进行动态更新,能满足日常线上线下混合式教学要求。同时设置数字化虚拟仿真实训平台,平台涵盖了数字化教学场景和教学资源,具备模拟逃生、模拟救援、模拟消防设施操作实、消防设施维保等系统等功能。

十、质量保障

- 1. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点人才培养方案制(修)订与实施管理办法》,加强专业调研及专业论证,制订并滚动修订专业实施性人才培养方案。
- 2. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点课程标准编制基本要求》,制订并滚动修订课程标准,积极引进企业优质资源,与企业合作开设课程、共建课程资源。
- 3. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点教学质量监测与评价实施方案(试行)》等相关制度,加强教学质量监控管理,

持续推进人才培养质量的诊断与改进。

- 4. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点教学常规检查制度》,加强日常教学的运行与管理,建立健全巡课、听课、评教、评学等制度,严明教学纪律,强化教学组织功能,保持优良的教育教学秩序。
- 5. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点集体备课实施办法》,建立集中教研制度,定期召开教学研讨会议,定期开设公开课、示范课并集中评课,通过集中研讨、评价分析等有效提升教师教学能力,持续提高人才培养质量。
- 6. 依据《江苏联合职业技术学院中华中专办学点教师双师型教师培养及管理办法》,学校激励教师专业发展,积极策划开展或组织参加各专指委的专业建设和教学研究活动。
- 7. 依据《江苏联合职业技术学院中华中专办学点教师专业发展与教科研成果绩效考核办法》,学校鼓励教师创新教学方法,大力倡导在教学中采用项目式学习(PBL)、任务驱动式等模式,支持教师合理运用信息技术工具赋能教学。为保障教师可持续发展,学校有计划开展专题校本培训、展示竞赛、教学成果评比等,纳入教师评价体系。
- 8. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点五年制高职学生综合素质评价实施方案》,对学生五年全周期、德智体美劳全要素进行纵向与横向评价,引导学生积极主动发展,促进五年制高职学生个性化成长和多样化成才。
- 9. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点学生岗位实习管理规定》、《江苏联合职业技术学院中华中专办学点创新创业教育工作实施方案》,重视学生创新创业能力培养,结合人培方案开设就业指导和职业生涯规划类课程,建设创新创业实践基地;建立贯穿就业前、中、后的服务体系,全面开展就业指导及就业跟踪服务工作。
 - 10. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点毕业生跟

踪服务制度》,建立毕业生跟踪反馈机制及社会评价机制,并对生源情况、在校生学业水平、毕业生就业情况等进行分析,定期评价人才培养质量和培养目标达成情况。

11. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点教学诊断与改进工作实施方案》,坚持从学校、专业、课程、教师、学生五年方面开展常态化自主诊断、自我改进,形成报告,并结合人才培养工作状态数据,编制年度质量报告,借助大数据管理平台,科学诊断人才质量,有效改进优化。

十一、毕业要求

学生学习期满,经考核、评价,符合下列要求的,予以毕业:

- 1. 综合素质毕业评价等级达到合格及以上。
- 2. 根据本方案确定的目标和培养规格,完成规定的实习实训,全部课程考核合格或修满本方案中规定的278个学分。

十二、其他事项

(一) 编制依据

- 1.《教育部关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》(教职成〔2019〕13号):
- 2.《教育部职业教育与成人教育司关于组织做好职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的通知》(教职成司函〔2019〕61号);
 - 3. 《职业教育专业目录》(2021年);
 - 4. 《职业教育专业简介》(2022年修订);
 - 5. 《职业教育专业教学标准》(2025年修(制)订);
 - 6. 《职业学校专业(类)岗位实习标准》;
- 7.《关于深入推进五年制高职人才培养方案制(修)订工作的通知》(苏联院教〔2023〕32号);
 - 8.《省教育厅关于印发五年制高等职业教育语文等十门课程标准

的通知》(苏教职函〔2023〕34号);

9.《中华人民共和国消防法》、《大型商业综合体消防安全管理规则》、《建筑防火通用规范 GB 55037-2022》、《人员密集场所消防安全管理 GB/T 40248-2021》、《消防设施操作员国家职业技能标准》等法律法规和技术标准。

(二) 执行说明

- 1. 规范实施"4.5+0.5"人才培养模式,每学期周数按 20 周计算, 其中教学周为 18 周,考试周为 1 周、机动 1 周,总学时为 4992 学时。 认识实习安排在第一学期开设,军事理论与军训不占教学周,在开学 前进行。
- 2. 理论教学和实践教学按 16~18 学时计 1 学分(小数点后数字四舍五入)。集中开设的技能实训课程及实践性教学环节按 1 周计30 学时、1 个学分。学生取得职业类证书或在各级各类比赛获奖可参照《江苏联合职业技术学院中华中专办学点学分折算说明》折算一定学分。
- 3. 思想政治理论、历史和艺术课程,按 18 周计算学时,因集中实践周导致学时不足的部分,利用自习课补足。语文等其他公共基础必修课程按 16 周计算学时,多余学时用于复习、实践或机动安排,不足学时利用自习课补足。
- 4. 我校结合区域、行业实际、办学定位和人才培养需要对专业课程进行模块化课程设计,依托体现新方法、新技术、新工艺、新标准的真实生产项目和典型工作任务等,开展项目式、情境式教学,结合人工智能等技术实施课程教学的数字化转型。
- 5. 坚持立德树人根本任务,全面加强思政课程建设,整体推进课程思政。充分发掘各类课程的思想政治教育资源,发挥课程的育人功能。依托校社共建、馆校合作等平台,在校外建立了雨花台烈士纪念馆、陶行知纪念馆等校外德育实践基地,定期组织学生到实践基地利

用专业技能开展志愿服务、社会实践等活动,拓展技能服务社会渠道, 提升学生社会责任感与公民意识。

- 6. 将劳动教育、创新创业教育、国家安全教育、国防教育等融入专业课程教学和有关实践教学环节中,开展校园"自我管理与公共参与"德育实践周活动,在实践周中开设劳动精神、劳模精神和工匠精神专题教育不少于16 学时,培养"金的人格,铁的纪律"的职业素养。
- 7. 加强和改进美育工作,以音乐、美术课程为主体开展美育教育,积极开展艺术实践活动,艺术教育必修内容安排2个学分。
- 8. 任选课程根据专业需求,以拓展学生人文素养、专业素质为宗旨,以线上和线下课程相结合的方式开设公共基础任选课程 4-6 门、专业拓展任选课程 5 门,考核方式均为考查。
- 9. 开设校本特色课程《应急消防技能基础》、《应急消防技能进 阶》,此课程由校企双方共同开发研制,聘用原中国人民解放军、原 武警部队、原消防救援队伍等部门的退役人员参与授课,将国防教育、 爱国主义教育、职业素养、职业技能高效融合。
- 10. 将实践性教学安排与消防设施操作员、消防安全管理员、设备管理等职业类证书考核有机结合,开展过程性评价,鼓励学生考取相关证书或者通过相关课程的考核。建议学生考取普通话二级乙等同等水平及以上、普通高校计算机一级同等水平及以上证书或具备相关通用能力。
- 11. 依据学校《江苏联合职业技术学院中华中专办学点毕业设计工作管理规定》,加强毕业设计全过程管理,引导学生遵循学术规范和学术道德。
- 10. 加强岗位实习管理,由学校与企业根据生产岗位工作要求共同制订岗位实习教学计划,教学活动主要由企业组织实施,学校参与管理和评价。

(三) 研制团队

序号	姓名	单位名称
1	黄子旋	南京中华中等专业学校
2	仲静	南京中华中等专业学校
3	毛陶杰	南京中华中等专业学校
4	崔若熙	南京中华中等专业学校
5	徐丹	南京中华中等专业学校
6	庄国波	南京邮电大学
7	姚博轩	南京市应急管理学会
8	孙加彬	江苏军地安全管理有限公司

五年制高等职业教育消防救援技术专业教学进程安排表(2025级)

					学	时及学	分				每	周教学	寸数安:	排				考核	方式
	性	 序 ⁻	를 -	课程名称		实践		_	11	111	四	五	六	七	八	九	十	考	考
	质		•	,—,,	学时	教学 学时	学分	16+2 周	14+4 周	18 周	试	査							
			1	中国特色社会主义	36	0	2	2										√	
			2	心理健康与职业生涯(I)	36	0	2		2									√	
		思想	3	哲学与人生	36	0	2			2								√	
		思想政治理论课程	4	职业道德与法治	36	0	2				2							√	
	必修课	理论	5	思想道德与法治	48	16	3					3						√	
		课程	6	毛泽东思想和中国特色社会 主义理论体系概论	32	0	2							2				√	
公共			7	习近平新时代中国特色社会 主义思想概论	48	0	3								3			√	
基础课程			8	形势与政策	24	0	1						总 8	总 8	总 8			√	
	程	9		语文	288	48	18	4	4	4	2	2	2					√	
		10	١	数学	256	24	16	4	4	2	2	2	2					√	
		11		英语	256	48	16	4	4	2	2	2	2					√	
		12	,	信息技术	128	64	8	2	2	2	2							√	
		13		体育与健康	288	256	18	2	2	2	2	2	2	2	2	2		√	
		14	:	艺术 (美术)	18	6	1			1									√
		15		艺术 (音乐)	18	6	1				1								√

			16	历史	72	4	4	2	2									√	
			17	心理健康与职业生涯(II)	16	0	1							1					√
			18	国家安全教育	16	4	1								1				√
			19	劳动教育	16	4	1	1											√
			20	物理	32	17	2	2											√
			21	化学	32	18	2		2										√
			22	中华优秀传统文化	32	6	2							2					√
			23	创新创业教育	32	6	2								2				√
			24	普通话/应用文写作	32	0	2			2									√
		任	25	短视频制作/古诗词欣赏	32	0	2				2								√
		选 课	26	数学文化/人工智能	32	0	2				2								√
		程	27	社交礼仪/影视欣赏	32	0	2					2							
			28	健美操/八段锦	32	0	2							2					√
			公共基	础课程小计	1956	527	120	23	22	17	17	13	8	9	8	2	0		
	专		1	消防法律法规	64	12	4	4						_	_			√	
专业课程	专业平台课程	必 修	2	消防工程制图与识图	64	50	4		4										√
课 程	台课	课程	3	消防应急救援概论	32	12	2		2										√
	<u>程</u> 		4	应急管理概论	32	12	2			2								√	

				Ι										Ι		
		5	灭火救援理论基础	32	12	2				2					√	
		6	防火工程概论	32	12	2					2				√	
		7	防火防爆工程学	64	30	4						4				√
		8	危害辨识与风险防控	64	50	4							4		√	
		9	现场急救技术	64	40	4		4							√	
		10	消防技术装备	64	48	4			4						√	
		11	消防救援指挥技术	64	30	4				4					√	
		12	建筑火灾救援技术	64	26	4					4				√	
七		13	建筑坍塌救援技术	32	12	2						2				√
<u>`</u> 业	必修	14	危险化学品事故救援技术	64	32	4							4			√
专业核心课程	课程	15	消防演练策划与组织	64	30	4								4	√	
<u>桂</u>	,	16	交通事故救援技术	28	12	2								2		√
		17	应急消防技能基础	96	48	6		2	2	2						√
		18	应急消防技能进阶	152	126	10					2	2	2	4		√
		19	消防设施操作与维保	128	80	8					4	4			√	
		20	消防设施操作实务	120	100	8							4	4	√	
专业	必	21	生产安全事故应急救援	32	12	2			2							√
拓	修 课	22	无人机操作与维护	64	32	4				4						√
展课	程	23	无人机消防救援	64	32	4					4					√

	程		24	智慧化消防救援装备	32	12	2							2					,
														2	0				√
			25	电工技术	32	12	2								2			√	
			26	电气安全工程/专业英语	64	32	4			4									√
			27	危险化学品/化工安全技术	64	32	4				4								√
		任选	28	林火原理/森林防火	64	32	4					4							✓
		课 程	29	职业健康技术与管理/职业病 防治	64	32	4						4						√
		1111	30	消防工程施工组织与管理/消 防安全管理学	64	32	4							4					√
			31	安全保卫技术/安全保卫服务	28	14	2									2			
			专业	课程小计	1896	1016	116	4	6	12	12	16	20	18	16	16	0		
			1	认识实习	30	30	1	1周											✓
			2	消防法律法规综合实训	30	30	1	1周											√
			3	劳动实践	30	30	1		1周										√
			4	现场急救技能实训	30	30	1		1周										√
实践	实践性教学环节		5	消防工程制图与识图技能实 训	60	60	2			2周									√
			6	应急消防技能基础实训	60	60	2				2周								✓
			7	建筑火灾救援技术实训	60	60	2					2周							√
			8	应急消防技能进阶实训	60	60	2						2周						√
			9	消防设施操作与维保实训	60	60	2							2周					✓
			10	消防设施操作综合实训	60	60	2								2周				√

	11	毕业设计	120	120	4									4周		√
	12	岗位实习	540	540	18										18 周	√
	实践性教学环节小计			1140	38	2周	2周	2周	2周	2周	2周	2 周	2周	4周	18 周	√
合计			4992	2683	274	27	28	29	29	29	28	27	24	18	0	

说明:中国特色社会主义、心理健康与职业生涯(I)、哲学与人生、职业道德与法治、历史、艺术按 18 周计算学时,其余公共基础课程按 16 周计算学时,每 $16\sim18$ 学时折算 1 学分。专业课程按实际开设周数计算学时,每 $16\sim18$ 学时折算 1 学分。实践性教学环节按实际开设周数计算学时, 1 周为 $16\sim18$ 学时,并折算 1 学分。

撰写要求: 所有课程(包括任选课程)都应明确学时、实践教学学时、学分、开设学期和考核方式。